

高扬开放之帆 共创美好未来

——习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上的致辞引发热烈国际反响

新华社记者

“5年前，我宣布举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇。现在，进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。”中国国家主席习近平11月4日晚以视频方式出席在上海举行的第五届中国国际进口博览会开幕式并发表题为《共创开放繁荣的美好未来》的致辞。

受访海外人士表示，习近平主席的致辞展现了中国推动高水平开放、坚定不移同世界共享发展机遇的决心和担当，为共同克服全球经济发展面临的困难和挑战提振信心，为共建开放型世界经济、推动全球经济复苏和增长、共创美好未来注入强劲动力。

中国推动高水平对外开放提振世界经济发展信心

习近平主席强调，当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足。我们要以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福，推动经济全球化不断向前，增强各国发展动能，让发展成果更多更公平惠及各国人民。

“从习近平主席的致辞中，我们会到开放中国展现出的自信与担当，感受到中国在对外开放方面是实实在在的在行动派。”资生堂中国首席执行官藤原宽太郎说，第五届进博会是中共二十大后中国首场重大国际展会，也是中国不断推动自身高水平开放、实现高质量发展的生动缩影。

在俄罗斯西伯利亚煤炭能源公司总经理马克西姆·巴索夫看来，进博会是促进中国和世界经济增长、加强贸易联系的重要国际舞台，也再次印证中国推动对外开放正确且有效。

巴索夫曾在银行、商业资讯、钢铁、水电等行业从商多年，长期关注中国经济发展，见证了中国经济高水平对外开放对国际经济、贸易的积极影响。巴索夫说，中国推动高水平对外开放，将为中国经济发展带来优势，也为世界经济发展提供信心和助推力。

日本佳能全球战略研究所研究主任濑口清之对进博会已经成为“推动高水平开放的平台”印象深刻，指出很多日本企业重视进博会，对中国政府高度重视对外开放非常认同，“中国推动自由贸易对世界各国市场的健康发展意义重大”。

作为提供贸易融资的机构，泰国开泰银行去年参加了进博会，开泰银行高级副总裁蔡伟才非常赞同习近平主席致辞中有关“以开放汇合作之力”的论述。目睹了进博会让泰国企业获得更多进入中国市场的机会，体验到互利共赢的经贸合作，蔡伟才指出，中国坚定开放市场、推动多边主义的自由贸易，“中国开放的大门越开越大，为全球各国带来信心和鼓舞”。

“作为连续5年参展进博会的‘老朋友’，宜家利用这个平台扩大了我们的中国‘朋友圈’，进博会为我们提供了‘在中国、为中国、与中国共创’的实现平台。”宜家中国总裁兼首席可持续发展官庞安泽说，中国推进开放的宣示和决心带来重要信心。

中国市场为世界提供机遇

习近平主席指出，中国共产党第二十次全国代表大会强调，中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全球化正确方向，增强国内国际两个市场两种资源联动效应，不断以中国新发展为世界提供新机遇，推动建设开放型世界经济。

欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官官博瑞表示，习近平主席在致辞中再次向世界承诺中国要坚持对外开放，令人深受鼓舞。面对更加开放的中国市场，面对双循环格局下进一步释放的市场消费潜力和更为畅达的国际国内市场联通，“我们对中国坚持扩大开放和共享机遇充满期待”。

美国霍尼韦尔公司全球高增长地区总裁彭睿仕说：“进博会吸引各方来客深度参与其中，我们在过去历届展会上都有多项合作协议达成，进博会带来的机遇真是不可思议。”

霍尼韦尔在过去四届进博会上共展出近100项创新技术、产品和解决方案，其中很多为首次在中国市场推出，体验了“以开放聚创新之势”的进博效应。在今年进博会上，霍尼韦尔聚焦可持续发展，展出能源转型、航空交通、智慧建筑、智慧供应链以及医疗健康5个领域的创新产品和解决方案。彭睿仕强调，中国是霍尼韦尔全球第二大单一市场，也是该公司最大的增长型市场，他非常看好中国市场的巨大潜力。

“每年举行的进博会是展示和推广南非和非洲产品的绝佳机会。”南非外交部副司长阿尼尔·苏克拉尔表示，在前两届进博会上，南非牛肉、葡萄酒、芦荟胶等产品收获大量订单。“进博会让非洲国家参与到中国巨大的国内市场”。

“习近平主席的致辞再次表明中国坚持对外开放的决心，中国对外开放带来巨大效应，体现了中国对全球大型企业的重要性。”英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里说：“中国这样的大国积极参与全球贸易，必然会促进贸易增长，为世界创造更多的就业，提高民众收入。”

“进博会已成为中国的响亮品牌，参加进博会是推广产品的好机会。”巴西葡萄酒生产商米奥罗集团的分析师拉斐尔·博斯科尼说，米奥

罗深耕中国市场已有10年，连续5年参加进博会，希望通过进博会进一步推广品牌，让巴西葡萄酒被更多中国消费者和他国参展商了解和喜爱。

新加坡中国商会会长胡进胜表示，他对习近平主席致辞中有关进博会已经成为“全球共享的国际公共产品”的论述感受深刻，认为中国的对外开放为世界经济复苏与发展注入正能量。他指出，进博会为各方企业提供了交流合作平台和市场机遇，有助于帮助其他国家经济恢复和发展，“中国举办进博会是办了一件非常了不起的事情”。

携手世界共创美好未来

习近平主席强调，路就在脚下，光明就在前方。中国愿同各国一道，践行真正的多边主义，凝聚更多开放共识，共同克服全球经济发展面临的困难和挑战，让开放为全球发展带来新的光明前景。

“习近平主席的致辞扬起互利共赢之帆，稳住团结合作之舵，注入中国和世界携手共创美好未来的澎湃动力。”来自澳大利亚的赫盾数（上海）信息科技有限公司副总经理白马克说，进博会已成为全球经济复苏和发展的一大亮点，真正成为“非同寻常”的国际经贸盛会。

拉丁美洲与中国发展合作基金会主席埃马努埃尔·费尔南德斯表示，习近平主席的致辞向世界发出开放、合作的信号，再次表明中国将推动经济全球化，践行真正的多边主义。阿根廷今年年初加入共建“一带一路”倡议。他说，中国通过“一带一路”倡议和进博会等平台，与世界共同发展，对全球经济复苏和增长起到直接促进作用。

“路就在脚下，光明就在前方。”葡萄牙中

（上接第一版）

习近平主席致辞向世界传递一个明确信号，中国致力推动各国各方共享三大机遇，令我们信心倍增。”辉瑞全球生物制药商业集团中国区总裁彭振科说，作为最早一批进入中国市场的外资药企，辉瑞深切感受到中国营商环境持续优化，和国际接轨稳步推进。

“开放和机遇，是习近平主席致辞中让我印象最深刻的两个词。”米其林中国区总裁兼首席执行官叶菲说，中国坚持高水平对外开放的承诺和行动，让公司对在华高质量发展充满信心。

携手世界 共创未来——“让开放为全球发展带来新的光明前景”

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足。习近平主席在致辞中指出，要以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福。

“习近平主席的致辞传递出推动建设开放型世界经济的决心。”西门子全球执行副总裁肖松说，通过进博会这一平台，中国和世界共享市场、共创繁荣、共赢未来，“我们对各国携手克服暂时困难、迈向光明发展充满期待”。

欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官官博瑞说，习近平主席致辞让我们更加坚信：开放是促进全球合作、携手共创美好未来的重要推动力。

在开放中创造机遇，在合作中破解难题。国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃

说，本届进博会的论坛重点讨论开放与合作，契合当今世界所需。解决当前世界发展难题，需要更多进博会这样的平台，通过对话弥合分歧，推动共建更加美好的世界。

“全面深入参与中国市场的改革谈判”“推动贸易和投资自由化便利化”“促进国际宏观经济政策协调”“坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展”……习近平主席宣布一系列切实举措推动各国各方共享深化国际合作机遇。

“面对当前世界经济形势的复杂变化，习近平主席在致辞中强调中国坚持对外开放的基本国策，这既是保持自身经济持续增长的重要举措，更是深度融入世界经济、推动全球经济稳定复苏的重大战略抉择。”毕马威中国及亚太区主席陶匡淳说。

中国不仅携手各国将全球发展的蛋糕做大，也让发展成果更多更公平惠及各国人民。本届进博会增加了向最不发达国家企业提供免费摊位的数量。

毛里塔尼亚总统加兹瓦尼对中国推动建设开放型世界经济、支持多极化表示高度赞赏。他说，中国站在全人类发展的高度思考问题，进博会不仅是毛中两国深化贸易合作的重要机遇，更是促进世界经济发展的重要机遇。

中国社会科学院世界经济与政治研究所研究员徐秀军说，进博会已成为有效应对逆全球化思潮、引导经济全球化朝着正确方向发展的依托。习近平主席的致辞，充分展现了中国负责任大国形象和始终不渝推动构建人类命运共同体的天下情怀。

（记者姜微 韩洁 叶昊鸣 伍岳 刘夏村 姚玉洁）（新华社上海11月5日电）

让开放为全球发展带来新的光明前景

——论习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上重要致辞

人民日报评论员

“中国愿同各国一道，践行真正的多边主义，凝聚更多开放共识，共同克服全球经济发展面临的困难和挑战，让开放为全球发展带来新的光明前景！”11月4日，习近平主席以视频方式出席第五届中国国际进口博览会开幕式并发表重要致辞，指出“开放是人类文明进步的重要动力，是世界繁荣发展的必由之路”，强调“让发展成果更多更公平惠及各国人民”，郑重宣示中国将推动各国各方共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇，赢得与会嘉宾广泛认同，引发国际社会热烈反响。

经济的大海奔腾不息，开放的春风温暖世界。冷战结束后，经济全球化迅猛发展，为世界经济发展提供了强劲动力，极大促进了商品和资本流动、科技和文明进步。一段时间以来，经济全球化遭遇“逆流”，“世界开放指数”不断下滑，全球开放共识弱化。一些国家想实行“脱钩断链”，构筑“小院高墙”。应该深刻认识到，大江奔腾向海，总会遇到逆流，但任何逆流都阻挡不了大江东去。经济全球化是生产力发展的客观要求，是不可逆转的历史大势。尽管出现了很多逆流、险滩，但经济全球化方向从未改变、也不会改变，开放合作仍然是历史潮流，互利共赢依然是人心所向。我们要把握经济全球化发展大势，坚定不移推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

当今世界，全球价值链、供应链深入发展，

你中有我、我中有你。开放合作是增强国际经贸活力的重要动力，是推动世界经济稳定复苏的现实要求，是促进人类社会不断进步的时代要求。保护主义是作茧自缚，搞“小圈子”只会孤立自己，极限制裁损人害己，脱钩断供行不通、走不远。各国只有坚持真正的多边主义，坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩，推动构建开放型世界经济，才能让世界经济活力充分迸发出来。中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全球化正确方向，增强国内国际两个市场两种资源联动效应。5年前，习近平主席宣布举办进博会，就是要扩大开放，让中国大市场成为世界大机遇。现在，进博会已经成为中国构建新发展格局的窗口、推动高水平开放的平台、全球共享的国际公共产品。习近平主席在致辞中深刻阐释开放的重要意义，郑重宣示中国扩大开放的坚定决心，展现了开放自信的大国气度，彰显了计利天下的大国担当，对于引领世界经济沿着正确轨道向前发展、推动世界经济复苏具有重要意义。

当前，世界百年未有之大变局加速演进，世界经济复苏动力不足。习近平主席强调：“我们要以开放纾发展之困、以开放汇合作之力、以开放聚创新之势、以开放谋共享之福，推动经济全球化不断向前，增强各国发展动能，让发展成果更多更公平惠及各国人民。”必须深刻认识到，只有拆除一切阻碍生产力发展的藩篱，让资金和技术

自由流动，维护全球产业链供应链稳定畅通，促进贸易和投资自由化便利化，以开放纾发展之困，才能在发展中破解各种难题、实现人民幸福；只有深化交流合作，坚持“拉手”而不是“松手”，用对话合作取代零和博弈，用开放包容取代封闭排他，用交流互鉴取代唯我独尊，以开放汇合作之力，才能在合作中办成大事、办成好事、办成长久之事；只有加强创新合作，推动科技同经济深度融合，加强创新成果共享，努力打破制约知识、技术、人才等创新要素流动的壁垒，以开放聚创新之势，才能在创新中推动经济社会发展、应对人类共同挑战；只有坚持以人民为中心之心、以天下之利为利，关注发展中国家紧迫需求，着力解决发展不平衡不充分问题，稳步推进全球发展倡议落地落实，以开放谋共享之心，才能让各国人民都过上好日子。我们相信，一个更加开放包容的世界，能给各国带来更广阔的发展空间，给人类带来更繁荣的未来。

开放带来进步，封闭必然落后。不管遇到什么风险、什么灾难、什么逆流，人类社会总是要前进的，而且一定能够继续前进。实践充分表明，各国走向开放、走向合作的大势没有改变。各国携起手来，共同应对风险挑战，共同加强合作沟通，共同扩大对外开放，团结一心，凝聚力量，勇毅前行，就一定能够开创人类美好的明天。

（新华社北京11月5日电 人民日报11月6日评论员文章）

以中国新发展为世界提供新机遇

——论习近平主席在第五届中国国际进口博览会开幕式上重要致辞

人民日报评论员

“不断以中国新发展为世界提供新机遇”，在第五届中国国际进口博览会开幕式上的重要致辞中，习近平主席郑重宣示中国将推动各国各方共享中国大市场机遇、共享制度型开放机遇、共享深化国际合作机遇，并明确提出了一系列务实举措。这充分体现了中国坚定不移推进高水平对外开放、为世界带来更多新机遇的信心决心，充分彰显了中国推动建设开放型世界经济、推动构建人类命运共同体的责任担当。

开放是当代中国的鲜明标识。改革开放40多年来，中国坚持打开国门搞建设，不仅发展了自己，也造福了世界。特别是过去10年来，中国实行更加积极主动的开放战略，构建面向全球的高标准自由贸易区网络，加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。中国成为140多个国家和地区的主要贸易伙伴，货物贸易总额居世界第一，吸引外资和对外投资居世界前列，形成更大范围、更宽领域、更深层次对外开放格局。中国制造业已经成为全球产业链供应链的重要组成部分，中国经济连续多年对世界经济增长贡献率超过30%，为各国提供了更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。中国克服新冠肺炎疫情影响，推动对外贸易创新发展，为保障全球产业链供应链稳定、推动世界经济复苏作出了重要贡献。事实充分证明，中国不断扩大开放，激活了中国发展的澎湃

春潮，也激活了世界经济的一池春水。

中国经济发展成就就是在开放条件下取得的，未来经济高质量发展也必须在更加开放的条件下进行。中国扩大高水平开放的决心不会变，同世界分享发展机遇的决心不会变，推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的决心不会变。习近平主席指出：“中国坚持对外开放的基本国策，坚定奉行互利共赢的开放战略，坚持经济全球化正确方向，增强国内国际两个市场两种资源联动效应”，这将为各国带来更多新机遇，为世界经济注入更多新动能。中国提出全球发展倡议，推动构建全球发展伙伴关系，共倡普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局，实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。我们坚信，一个更加开放的中国，必将同世界形成更加良性的互动，带来更加进步和繁荣的中国和世界。

大道至简，实干为要。以新发展为世界提供新机遇，中国将采取一系列务实行动。在推动各国各方共享中国大市场机遇方面，中国加快建设强大国内市场，推动货物贸易优化升级，创新服务贸易发展机制，扩大优质产品进口，创建“丝路电商”合作先行区，建设国家服务贸易创新发展示范区，推动贸易创新发展，推进高质量共建“一带一路”。这正是要发挥超大规模市场优势和内需潜力，让中国市场成为世界的市场、共享的市场、大家的市场。在推动各国各方共享制度型

开放机遇方面，中国稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，实施好新版《鼓励外商投资产业目录》，深化国家服务业扩大开放综合示范区建设；实施自由贸易试验区提升战略，加快建设海南自由贸易港，发挥好改革开放综合试验平台作用。这正是要构建互利共赢、多元平衡、安全高效的开放型经济体系，促进共同发展，实现互利共赢。在推动各国各方共享深化国际合作机遇方面，中国全面深入参与世界贸易组织改革谈判，推动贸易和投资自由化便利化，促进国际宏观经济政策协调，共同培育全球发展新动能，积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》，扩大面向全球的高标准自由贸易区网络，坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展。这正是要促进合作共赢，推动建设开放型世界经济，推动构建人类命运共同体。

开放是发展进步的必由之路。面向未来，中国扩大高水平开放的决心不会变，中国开放的大门只会越开越大。立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，中国一定能为各国合作提供更多机遇，为世界经济复苏和增长注入更多动力，为推动全球发展贡献更多中国智慧、中国方案、中国力量，共同向着人类更加美好的明天不断迈进。

（新华社北京11月6日电 人民日报11月7日评论员文章）

“十三五”以来我国中医药领域共获23项国家级科技奖项

据新华社北京11月5日电（记者田晓航）记者从5日开幕的第八届中国医药大会了解到，“十三五”以来，我国中医药领域共获得23项国家级科技奖项，科技支撑作用更加凸显。

国家中医药管理局局长于文明当天在会上介绍，这23项国家级科技奖项包括国家最高科学技术奖1项、国家技术发明奖二等奖1项、国家科学技术进步奖一等奖2项、国家科学技术进步奖二

等奖19项。据介绍，我国建立了中国中医药循证医学中心，建成40个国家中医临床研究基地、两个中医类国家临床医学研究中心，遴选46个国家中医药传承创新中心，持续推进《中华医藏》编纂工作。

《“十四五”中医药发展规划》提出，建设高水平中医药传承保护与科技创新体系，并作出加强中医药传承保护、加强重点领域攻关等方面的具体安排。

防治艾滋病知识

HIV是(C)
 A. 预防艾滋病组织编写
 B. 预防艾滋病疫苗
 C. 人类免疫缺陷病毒
 D. 治疗艾滋病的特效药
 艾滋病的传播途径是什么？(D)
 A. 空气传播、飞沫传播、血液传播
 B. 阴道分泌物传播、血液传播、握手
 C. 共用卧具、血液传播、母婴传播
 D. 性传播、血液传播、母婴传播
 在世界上艾滋病最主要的传播途径是(A)
 A. 性传播 B. 静脉吸毒
 C. 输血传播 D. 母婴传播
 感染HIV后到体内出现HIV抗体的这段时间称为(B)
 A. 窗口期 B. 持续淋巴结肿大期

C. 艾滋病期 D. 急性期
 下面哪种不是正确预防艾滋病的方法？(D)
 A. 安全性行为：正确使用质量可靠的避孕套，洁身自爱，不在婚前婚外发生性行为
 B. 远离毒品：不吸毒、尤其不与他人共用针具吸毒
 C. 避免经血感染：提倡无偿献血，不输入被污染的血液
 D. 远离艾滋病感染者和艾滋病患者，不与他们接触

